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2 Elbenefici Bix) (expressat en milers d'euros) que obté una empresa per la venda
de x unitats d'un determinat producte és representat per la funcid:

Bix)=—2"+300x — 16100 pera 50= x=250.

a) Si ha venut 110 unitats, quin benefici ha obtingut?
b) Quantes unitats pot haver venut si el benefici abtingut ha estat de 3.900 mi-

lers d'euros?

c) Quantes unitats ha de vendre per tal que el benefici sigui maxim? Quin és
aquest benefici maxim?

d) Quina quantitat d'unitats ha de vendre per no tenir pérdues?

Puntuacio per cada apartat: 1 punt. Total: 4 punts.

Resoluci6:

a) B(110)=4800 milers d'euros. (Es pot calcular per Ruffini o bé substituin x per 100

b) Si B(x)=3900 resulta 'equacié: 3900 = —x* +300x—16100 o de forma equivalent
x* —300x+20000=0, d'on resulten x =200 i x, =100_ Per tant pot haver venut
100 o 200 unitats de producte.

c) Per obtenir el benefici maxim hem d’igualar a 0 la derivada de B(x) que representa
una parabola amb un vértex amb maxim. Tenim B'(x)=-2x+300 . Per tant el maxim
s'obté per x,, =150, valor pel qual el benefici és B(130) = 6400 milers d’euros.

d) Per no tenir pérdues cal que B(x)=—x"+300x-16100=0. Resolent la igualtat
obtenim els extrems del segment on B(x) = 0. Aquests son:

230
x=150%+/22500-16100 = 70

Fer tant no tindra pérdues per 70 = x = 230
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3 S1unajoguna es ven a 130 €, la compren 1000 persones. Per cada euro que augmenta
aquest preu. dismunueix en 50, respectivament, el nombre de compradors.

a) Feu un grific del nombre de joguines que es venen en funcid del pren de venda 1 doneu
la formula que 'expressza.

b) El preu de cost d'una joguina és de 80 €. Calculeu el preu p, que déna un benefici total
MAXIm.

c) Trobeu el nombre de joguines que es venen st el preu €s p 1 calculeu-ne el benefic:
maxim.

Puntuacié: apartat a) 2 punts; apartat ) 1 punt; apartat ¢) 1 punt. Total: 4 punts.

Resolucio:
a) Grafica del nombre de joguines que es venen en funcid del preu:
1400
1200
1000 (130,1000)
800
600
] (140,500)
400
200

20 40 60 80 100 120 140 160

L'equacio de la grafica sera: |1'{P] =1000-50{ p—130) =-30p + 7500|.

k) El benefici total sera el nombre de joguines venudes v{ @) multiplicat pel benefici en cada
una que es p—80 . Per tant la funcid benefic tofal en termes del preu de venda sera:

B(p) =v(p)-(p—80) = (7500-50p)(p—80) = =50 p* +11500 p — 600000 _

La grafica d'aquesia funcit és una parabola amb un maxim en el seu vériex que correspon a
00445
100

c) El nombre de joguines venudes sera |1-'|fl 13)=-50-115+ 7300 =1730|, i el benefici maxim

|B[115} =(7500-50-115)(115-80) =1750-35=61250 €|.
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4 Disposem de material per poder impermeabilitzar 200 m? de superficie. Volem fer
una hassa de base rectangular en qué la llargada mesuri el triple que 'amplada |
amb la profunditat adequada per gastar tot el material. Interessa que el volum
d'aigua que capiga a la bassa sigui maxim.

a) Escriviu la relacio que hi ha entre 'altura i el costat petit de la base de |la bassa.
b} Escriviu la funcid que déna la capacitat de la bassa en funcic del costat petit

de la base.

¢} Calculeu les dimensions de la bassa perqué la capacitat sigui maxima. (Els
resultats s’han de precisar fins als centimetres.)

d) Determineu-ne el volum.

Funtuacid de cada apartat: 1 punt. Total: 4 punts.,

Resolucio:

a) Anomenem x al costat petit de la base i y a la profunditat. La superficie total a

impermeabilitzar és §=3x-x+2x.y+2.3x-y=3x"+8x, que ha de ser igual

a 200. Per tant la relacido demanada és

b) El volum de la bassa, expressat en termes de x, sera

3x” +8x =200

V=3x-x-y=3x"y=3x-

200—13x°
3 _

c) Per tal que la capacitat sigui maxima igualem la derivada a 0 per obtenir els

. - , 2
extrems relatius. 7 '(x) =§{_2{]ﬂ—9x" |, Tigualant a 0 obtenim x~ =%_ Dels

dos valors de x, Unicament un s positiu | té sentit en el problema. Per tant,

10,2

I:—:*Lj‘rl m
3

F(x) té& un extrem relatiu per . Es tracta d'un maxim ja

gue la funcio s una parabola amb vertex cap a munt (el signe del coeficient de
x és negatiu). Per tant és el valor buscat. El costat llarg sera

d)

 200-299 NG
3x 1042 —14.14m], i la profunditat |y = 200 —3* _ 3 N2 354
8x 802 2
3

Finalment el volum és | I =

1042 52
A -mﬁ-T“r=
)
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